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V nejbližších dnech by měla posla-
necká sněmovna parlamentu České 
republiky začít projednávat novelu zá-
kona 155/1995 Sb. - Zákon o důcho-
dovém pojištění. V případě schválení 
předloženého znění dojde k význam-
nému zhoršení sociálních podmínek 
zaměstnanců, především pak postup-
ným zvyšováním věku potřebného pro 
dosažení nároku na starobní důchod. 
Vláda ve svém návrhu sice uvažuje  
o kompenzaci pro zaměstnance fyzicky 
náročných profesí formou umožnění 
odchodu do předčasného důchodu bez 
sankčních podmínek, ale do množiny 
těchto profesí bohužel povolání stroj-
vedoucí zařazeno není. Proto jsme pro-
střednictvím ministra práce a sociálních 
věcí Mariana Jurečky požádali o mož-
nost zúčastnit se připomínkového řízení 
a následně předložili naše připomínky  
k návrhu této novely zákona. V nich 
jsme pak vyslovili nesouhlas, mimo jiné 

se snižováním procentní výměry dů-
chodů i s prodloužením doby pojištění 
pro předčasný odchod do důchodu až na  
45 let. 

S vědomím toho, že s ohledem na 
rozložení politických sil v poslanecké 
sněmovně bude novela zákona pravdě-
podobně schválena, předložili jsme ve 
svých připomínkách kompromisní ná-
vrh. Ten spočíval v tom, že dalším ná-
ročným profesím, na které jsou kladeny 
přísnější zdravotní a psychologické po-
žadavky (viz vyhl. 260/2023 Sb.) a ne-
budou zařazeny do vybrané skupiny, by 
byly uplatněny pro odchod do předčas-
ného důchodu mírnější podmínky ale-
spoň při prokazatelné ztrátě zdravotní 
způsobilosti. I tento náš kompromisní 
návrh byl Ministerstvem práce a soci-
álních věcí odmítnut. Hledáme tedy pro 
své argumenty podporu u kompetent-
ních útvarů Ministerstva zdravotnictví 

- bohužel zatím bez adekvátní odezvy. 
Přesto se budeme nadále snažit hledat 
podporu pro náš návrh a pokusit se 
tak především pro profesi strojvedoucí 
zmírnit dopady předložené důchodové 
reformy.

Dalším legislativním krokem, kte-
rý může negativně ovlivnit sociální 
podmínky zaměstnanců je návrh no-
velizace Zákoníku práce, který vedle 
prodloužení zkušební doby upravu-
je i délku výpovědní doby. Přestože  
v předloženém návrhu není zapraco-
váno často diskutované právo zaměst-
navatele dát zaměstnanci výpověď bez 
udání důvodu, existuje reálná možnost 
prosazení této pro nás nepřijatelné zá-
konné úpravy formou pozměňovacího 
návrhu. Proto je potřebné vymezit se  
i proti schválení takového způso-
bu ukončení pracovního poměru 
zaměstnanců. 

Jaroslav Vondrovic
Prezident Federace strojvůdců 

FSČR neakceptuje vládní reformy důchodů a možné změny ZP

Příliš přísné podmínky,
nechuť ke kompromisům
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Federace strojvůdců České republiky přišla s návrhy na kompromis vládní re-
formy důchodů, ministerstvo je však  nepodpořilo. FSČR se vymezuje vůči 
proti zvažovaným změnám v Zákoníku práce, které souvisí s předčasným 
ukončením pracovního poměru.

Novinky z Drážního úřadu

„Nově schvalovaná vozidla, jejichž výrobci či majitelé 
chtějí, aby se pohybovala po železnicích více států EU, musí 
splňovat požadavky technických specifikací pro interopera-
bilitu (TSI), což je jakási jednotná kuchařka minimálních po-
žadavků na vybavení a bezpečnost vozidel v rámci Evropské 
unie. Jednotlivé země ale mohou mít na národních železnič-
ních sítích určitá specifika, která se od obecných TSI liší,“ 
vysvělil ředitel Drážního úřadu Jiří Kolář. Obdobná situace 
je podle jeho slov s národními bezpečnostními pravidly, kte-
rými se musí řídit dopravci.

Požadavky DÚ v databázích 
Národní požadavky musí být notifikovány Evropskou 

agenturou pro železnice. Splnění těchto specifik nad rámec 
TSI pak jednotlivé státy vyžadují po žadatelích o schválení 
vozidla do provozu a po železničních dopravcích. Od posled-
ního dubnového týdne je možné v databázích SRD a RDD/
NTR najít také požadavky Drážního úřadu ČR.

Mezi česká specifika patří například kompatibilita s kole-
jovými obvody zajišťujícími správnou funkci zabezpečova-
cích zařízení.

Odkazy na databáze
Pro správné zobrazení je třeba nastavit filtr na „Czech 

Republic“
Databáze národních bezpečnostních pravidel SRD:
https://srd.era.europa.eu/reports/adopted-rules 
Databáze národních technických požadavků RDD / NTR:
https://rdd.era.europa.eu/RDD/NTRListPage.aspx 

Ukončení činnosti Národního registru
Patnáctý  květen 2024 byl posledním dnem pro žadatele  

o registraci železničních vozidel, kdy bude možné podat žá-
dost o registraci do Národního registru vozidel (NVR). Po 
tomto datu se bude veškerá registrace přesouvat do Evrop-
ského registru železničních vozidel (EVR).

„Od 16. června 2024 pak bude fungovat výhradně Evrop-
ský registr vozidel, který spravuje Evropská agentura pro že-
leznice. Dobu přesunu dat mezi oběma registry se bude Dráž-
ní úřad snažit zkrátit na minimum tak, aby registrace do EVR 
mohly být spuštěny dříve než v polovině června,“ doplnil Jiří 
Kolář, ředitel Drážního úřadu.

Evropské sjednocení vozidel
Povinný přechod na EVR k 16. červnu platí pro všechny 

státy EU, které EVR ještě nevyužívají. Evropský registr při-
náší sjednocení registrace vozidel na evropské úrovni, což  
z dlouhodobého hlediska zjednoduší administrativu. 

S přechodem na EVR k 16. 6. 2024 dojde zároveň i k další 
změně. Bude ukončeno vydávání průkazů způsobilosti UTZ 
pro nově povolovaná železniční vozidla určená k provozu na 
dráze celostátní a regionální.

Překlady příruček
Drážní úřad na svých stránkách uveřejnil české pře-

klady příruček pro uživatele Evropského registru vozi-
del (EVR). Vše je k nalezení na stránce https://ducr.cz/
potrebuji-si-vyridit/drazni-vozidla/registrace-vozidel/ 

Pavlína Straková

Česká bezpečnostní pravidla schválena, Evropský registr

Evropská agentura pro železnice zveřejnila na svých stránkách seznam národních požadavků specifických pro českou 
železnici. Jedná se o přehled národních bezpečnostních pravidel závazných pro dopravce SRD (Safety Rules Databa-
se) a technických požadavků NTR (National Technical Rules), které musí splňovat železniční vozidla, která se budou 
pohybovat po českých tratích. 

PRODLUŽOVÁNÍ VĚKU

PRO ODCHOD DO DŮCHODU

a

VÝPOVĚDI BEZ UDÁNÍ  

DŮVODU

Objednejte do 4. července

Originální fotografie přinesou zá-
běry nejen z tak zvané moderní, tedy 
motorové a elektrické trakce, ale nově 
i z parního provozu. Letos poprvé bu-
dou v našich kalendářích obsaženy  
i fotografie HKV společnosti Arriva 
vlaky, s. r. o. a společnosti Länder-
bahn. Členové zaměstnaní u těchto 
dvou společností si to mohou přímo 
ověřit.

Každá základní organizace FSČR 
obdrží letos zdarma tři kusy stolních 
kalendářů a jeden kalendář nástěnný. 
Všechny další stolní a nástěnné ka-
lendáře pro členy Vaší ZO FSČR je 
ovšem nutno včas objednat!

Proto neváhejte, neboť celkový ná-
klad vyrobených kusů kalendářů bude 
stanoven na základě Vašich závaz-
ných objednávek. Výbory ZO si mo-
hou výhodně objednat kalendáře pro 
členy svých základních organizací  
v požadovaném počtu za následují-
cích podmínek finanční spoluúčasti: 

• u stolního kalendáře 70,- Kč 
(za 1 kus), 

• u nástěnného kalendáře  
(13 listů) 130,- Kč (za 1 kus).

Opět platí, že zájemci si mohou ka-
lendáře na rok 2025 objednat výhrad-
ně prostřednictvím některé ze základ-
ních organizací Federace strojvůdců 
ČR. Upozorňujeme, že objednávky 
jednotlivců nelze adresovat přímo 
Prezidiu FSČR nebo Tiskovému stře-
disku FSČR. Také výdej objedna-
ných kalendářů se potom uskuteční 
jen v ZO FSČR, kde jste si kalendáře 
objednali!

Závazné hromadné objednávky po-
šlou základní organizace na Prezidi-
um FSČR, a to nejlépe elektronickou 
formou na adresu analytik@fscr.cz. 

Objednávky je nutno poslat co nej-
dříve, nejpozději ovšem do čtvrtka  
s4. července 2024. K tomuto datu 
bude totiž objednávaný počet kalen-
dářů uzavřen a na případné další, až 
po takto stanoveném termínu zaslané 
objednávky, již bohužel nebude mož-
no brát zřetel!

Jaroslav Vondrovic
Foto Zdeněk Ulrich, 

Nabídka kalendářů na rok 2025

FSČR nabízí stejně jako v předchozích letech nástěnné a stolní kalendáře Fe-
derace strojvůdců České republiky na rok 2025. V té souvislosti považujeme 
za nutné zdůraznit, že nástěnný kalendář obsahuje fotografie vybrané exklu-
zivně pro Vás, členy naší profesní odborové organizace. 

NE
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Samozřejmost, která zde nebyla vždy

Podle generální ředitelky Asociace podniků železniční-
ho průmyslu ČR Marie Vopálenské je železniční průmysl 
hnacím motorem pro výzkum, vědu a inovace, a to i díky 
svému výrazně exportnímu zaměření a potřebě uspět v nej-
náročnějším konkurenčním prostředí. Právě díky inovacím  
a špičkovým technologiím může být český železniční průmy-
sl natolik odvážný, aby šel i do složitějších teritorií a uspěl  
s výrobky s vysokou přidanou hodnotou v zemích, které patří 
mezi globální technologické lídry. „Díky špičkovým tech-
nologiím jsou české firmy dodavateli kompletních výrobků  
i komponentů pro nejvýznamnější hráče vyrábějící například 
vysokorychlostní železniční vozidla či digitální zabezpečo-
vací technologie určené pro železniční infrastrukturu,“ řekla 
Marie Vopálenská.

Rychlovlak ze škodovky
Jednotlivé podniky českého železničního průmyslu vy-

dávají na inovace částky dosahující řádu stovek milionů až 
miliard korun ročně. Například Škoda Group, jednička ve 
výrobě drážní dopravní techniky v ČR, letos investuje do 
výzkumu a vývoje nových vozidel a technologií více než  
2 miliardy korun. Společnost se aktuálně zařadila do klubu 
výrobců vysokorychlostních vlaků, když po boku společnos-
ti Siemens zahájila dodávky prvních rychlovlaků ComfortJet 
ČD určených pro provoz rychlostí až 230 km/hod. „S ohle-
dem na investice do nových technologií vidíme jako klíčové 
chránit si naše know-how a podporovat evropský železniční 
průmysl, který má obrovskou tradici a je velkým tahounem 
vývoje nových technologií. Česká republika není žádná mon-
tovna – železniční průmysl vyrábí špičkové produkty s vy-
sokou přidanou hodnotou,“ doplňuje místopředseda předsta-
venstva a prezident regionů střední a východní Evropy Škody 
Tomáš Ignačák.

Bonatrans a Borcard
Řádově stovek milionů korun dosahují investice do 

inovací a nových technologií u bohumínské společnosti 

BONATRANS, která se vypracovala na největšího výrobce 
železničních dvojkolí v Evropě a například export do zemí 
EU se u něj podílí na 85 % tržeb. Celkové roční investice 
do inovací se u BONATRANS dlouhodobě pohybují kolen 
8 % tržeb, což v absolutním vyjádření představuje částku až  
700 milionů korun ročně. 

Také BORCAD, který je lídrem ve výrobě sedaček pro ko-
lejová vozidla, investuje každoročně do produktových inova-
cí. V letošním roce se jedná přibližně o 8 % obratu. Výsledky 
těchto inovací plánuje společnost částečně představit na le-
tošním ročníku berlínského veletrhu dopravní techniky Inno-
trans 2024. Z hlediska procesních inovací pak BORCAD in-
vestuje prostředky zejména do enviromentálních cílů (úspory 
energií, instalace fotovoltaiky, výměna zastaralého strojního 
vybavení) a rozbíhá se diskuse směrem k udržitelnější logis-
tice. Tedy dopravě výrobků k zákazníkům, což je z hlediska 
inovací a potřebných investicí plán pro rok 2025. 

Nový typ kolejí
Klíčové místo mají inovace v Třineckých železárnách. Je-

diný výrobce kolejnic a železničního příslušenství v České 
republice pracuje na inovativních projektech kontinuálně.  
V Třineckých železárnách má podpora výzkumu a vývo-
je dlouholetou tradici. Jeho zaměření zejména na zavádění 
nových technologií v různých oblastech napříč výrobním to-
kem až po finalizaci ocelových produktů je jedním z faktorů, 
díky nimž se firma řadí k nejmodernějším v Evropě. „K ino-
vativním projektům patří i naše letošní největší strategická 
investiční akce, která se dotkne výroby kolejnic. Zavádění 
nové technologie jejich tepelného zpracování vyvrcholí na 
podzim, spuštěna bude v listopadu. Zařízení zvýší užitné 
vlastnosti širokopatních kolejnic. Umožní nám to rozšířit 
produktové portfolio a nabídnout výrobky s delší životnos-
tí. Zařízení, které vyvinuli naši technologové, spočívá na 
principu intenzivního ochlazování vybraných částí kolejnice 
pomocí vzduchu,“ upřesnil technický ředitel Třineckých že-
lezáren Henryk Huczala.            (acri)

Český železniční průmysl patří k celosvětové špičce a je také jedním z lídrů inovací a výzkumu v České republice. Firmy 
sdružené v Asociaci českého železničního průmyslu (ACRI) plánují letos realizovat investice do inovací ve výši více  
5 miliard korun. Naprostá většina z nich má vlastní vývojovou a výzkumnou základnu a investice směřují nejen do ino-
vací produktového portfolia, ale také do dekarbonizace výroby, budování vlastní energetické nezávislosti, do informač-
ních systémů nebo kyberbezpečnosti. Inovace jim pomáhají posilovat také obchodní pozici na mezinárodních trzích. 

Motor výzkumu, vědy a inovací
Český železniční průmysl letos investuje více než 5 miliardy

Podobné „vykolejovací štěstí” však 
nepotkalo skupinu ložených nákladních 
vozů ujetých 24. června 1995 při posu-
nu ze ŽST Čachnov proti MOs 15311 
vedeným motorem 810.061. Ujeté vozy 
„bohužel“ -vzhledem ke své hmotnosti 
- v obloucích nevykolejily a u zastáv-
ky Krouna se střetly s MOs - následek 
19 mrtvých. Informovat tehdy vlakový 
personál nebylo jak, stejně jako zastavit 
ujeté vozy.

Vzpomínka z Martina
Z doby své aktivní činnosti v minu-

lém tisíciletí pamatuji podobný - leč 
ojedinělý - případ v ŽST Martin. Podle 
vzpomínek bývalého kolegy se patrně 
jednalo o lok 141.049. Po protažení 
trakčního vedení z Vrútek do Martina 
dálkové vlaky vedené do Zvolena, resp. 
do Maďarska přes Fiľakovo přepřahaly 
v Martině.

Pražské depo tehdy vozilo vlaky 541 

/ 540 Detvan, pravidelně „Dvojkou“, v 
případě jejich nedostatku zaskakovala 
„Bobina“. Lokomotiva se odstavovala 
na kolej ležící - vzhledem k celkové 
konfiguraci stanice - také na spádu. 
Četa lokomotivu zajistila ve smyslu 
tehdejšího předpisu D2 a V2EM utaže-
ním ruční brzdy, nicméně její funkčnost 
nebylo možné vyzkoušet, mimo jiné i 
proto, že současně byla zabrzděna pří-
močinnou brzdou. 

Aniž by to mohl zjistit
Poté, co došlo k úniku vzduchu z 

brzdových válců se - ruční brzdou 
„zajištěná“ - mašinka se dala sama do 
pohybu. Kam dojela, to jsme se v depu 
nedozvěděli, patrně jízda neposlušné 
mašinky skončila !někde” ve stanici 
nárazem do zarážedla. 

Viníkem, na něhož se samozřej-
mě ihned ukázalo, byla lokomotiv-
ní četa, která neutažení ruční brzdy 

pochopitelně popírala. Alibi obvině-
ným ovšem poskytla sama darebná ma-
šinka. Po přistavení lok do dílny byla 
zjištěna nikoli nepodstatná drobnost 
- ruční brzda neúčinkovala, sic byla 
dotažena. Zda patřilo k povinnostem 
personálu vyzkoušení účinnosti ruční 
brzdy při vystavení lok z depa, si ne-
vybavuji. Nicméně ke ztrátě funkčnosti 
mohlo dojít kdykoli po provedení peri-
odické údržby, aniž by to mohl strojve-
doucí zjistit. 

Klíny i na rovině
Bezprostředním následkem zjištěné 

závady byla moje cesta do ŽOS Martin-
-Vrútky pro pastorek ruční brzdy, což byl 
nejrychlejší způsob obstarání a přepravy 
náhradního dílu do depa. Vedlejším - 
soukromým - efektem byla celodenní 
možnost „šmejdění“ po slovenských sta-
nicích/zastávkách  a doplňování sbírky 
otisků staničních datových razítek.  

Služba 12 tehdejší SD5 ihned inicio-
vala drobnou, ale zásadní změnu usta-
novení týkajících se zajištění odstave-
ných hnacích vozidel - kromě utažení 
ruční brzdy musí být hnací vozidlo za-
jištěno klíny. I na rovině. Zafungovalo 
rčení - železniční předpisy jsou psány 
krví. Naštěstí nikoli doslova v tomto 
případě. Okamžitá výroba - zpravidla  
z odpadového materiálu - nečinila de-
pům problém.  Pro „novou generaci“ 
strojvedoucích jsou klíny samozřej-
most, která však nebyla „odjakživa“. 

Předpis to nenařizuje
Problém žst Čisovice řízené dálko-

vě výpravčím ve Vraném nad Vltavou 
spočívá v tom, že motorová jednotka 
stojí na dopravní koleji, protože škud-
livý středočeský objednavatel dopravy 
omezil objednávku vlaků v úseku Čiso-
vice - Dobříš. Pokud by vlak pokračo-
val do Dobříše, k události by nedošlo. 

Staniční řád ŽST účinný od letošního 
27. února.2024 - konkrétně článek 64  - 
Odstavování vozidel a jejich zajištění 
proti ujetí, obsahuje jediné slovíčko 

- neobsazeno. Sic kolejiště ležící na 
spádu 5 ‰ hraničí s traťovým spádem 
20 ‰. Zvláštní ... Zpracovatel patrně 
netuší, že se na dopravní koleji pone-
chává stojící souprava, kterou může 
strojvedoucí opustit.  Z litery předpisu 
jednoznačně nevyplývá, že při krát-
kodobém ponechání MJ na dopravní 
koleji ležící na spádu během provoz-
ního obratu, po zabrzdění vozidlovou 
brzdou i když je krátkodobě opuštěna 
zaměstnancem, je třeba vozidlo nachá-
zející se na spádu podložit klíny. I když 
z logiky bezpečnosti by se tak dít mělo. 

V jedné internetové diskusi se obje-
vilo vyjádření, že soupravu mohl „ně-
kdo“ takříkajíc odcucat a pak stačilo 
lehce potlačit ... pokud by se tak stalo, 
má „terorista“ smůlu, v Čisovicích fun-
guje kamerový systém. 

A co by se stalo, kdyby souprava 
nevykolejila na trati? Skočila by na 
odbočce Skochovice na odvratné koleji 
dlouhé 75 m, tudíž na trať proti jinému 
vlaku by se nedostala. 

Miroslav Zikmund

Nikoli pohádka o mašince, která chtěla sama jezdit

Nehodová událost z letošního druhého května skončila relativně „šťastně“ vykolejením soupravy v obloucích mezi 
zastávkami Bojov a Klínec, cca mezi km 24,5 a 24,6 a obešla se bez obětí. Je zde hmotná škoda - jistě, ale vzhledem ke 
skutečnosti, že množina MJ 814 začíná „stříhat” metr své životnosti, tak zase nic tak tragického. Co bylo příčinou, je 
předmětem vyšetřování. DI má na vydání závěrečné zprávy celičký rok. 

Krátce
Zpráva pouze on-line
Výroční zpráva Skupiny ČD v tištěné podobě je od letošního roku minulostí. České 

dráhy zveřejňují hospodaření za uplynulý rok tradičně na jaře, tentokrát to bylo 25. dub-
na. Loňský rok se přitom zapsal svým ziskem do historie Skupiny jako rekordní. A do 
historie se zapíše také tím, že výroční zpráva už nešla do tisku, tak jako tomu dosud bylo 
zvykem, ale je dostupná pouze online. Symbolem této novinky se stala píšťalka vytištěná 
na 3D tiskárně.

*

Výluka v úseku Střelice – Zastávka u Brna – Rapotice
 Správa železnic zítra zahájila 30. dubna  modernizaci tratě v úseku mezi Střelicemi a 

Zastávkou u Brna. Stavební práce omezí provoz vlaků v úseku Střelice – Zastávka u Brna 
– Rapotice. České dráhy v tomto úseku zajistí náhradní autobusovou dopravu. Výlukové 
jízdní řády budou platit do 14. prosince 2024. Během výluky budou všechny rychlíky a 
spěšné vlaky nahrazeny autobusovou dopravou v úseku Brno hl. n.– Náměšť nad Oslavou 
– Brno. Spoje náhradní autobusové dopravy pojedou podle výlukového jízdního řádu.

Dvacátého května České dráhy ofi-
ciálně zahájily stavbu nové opraváren-
ské haly ve Středisku údržby v Chebu. 
Moderní středisko údržby se bude sta-
rat o dálkové jednotky InterJet i regio-
nální vlaky RegioPanter a RegioShark. 
Stavbu zajistí konsorcium firem TSS 
GRADE a BERGER BOHEMIA, nová 
hala by měla být dokončena a předána 
v polovině roku 2026. Stavba byla vy-
soutěžena za cenu více než 755 milionů 
Kč bez DPH. Více najdete v příštím 
čísle ZS. 

(red)

ČD zahájily stavbu moderní opravárenské haly v Chebu

Na Vysočině pojedeme až 160 km/h

Práce na dvoukolejné trati napříč 
Vysočinou navážou na už dokončenou 
rekonstrukci úseků z Tišnova do Vl-
kova a z Křižanova do Žďáru na Sáza-
vou. Podle ředitele SŽ Jiřího Svobody 
se význam této trati jasně prokázal při 
modernizaci úseku mezi Brnem a Blan-
skem, kterou SŽ prováděla za úplného 
přerušení provozu. Přes Vysočinu jez-
dily dálkové mezistátní expresy i ne-
spočet nákladních vlaků. Po dokončení 
všech prací se zvýší nejen komfort ces-
tování, ale i traťová rychlost, což podle 
Svobody ocení dopravci, kteří budou 
moct naplno využít parametry svých 
nových vozidel. 

Výrazná proměna čeká stanici Vlkov 
u Tišnova, kde dojde k úplnému od-
stranění nástupišť a podchodu. Vlaky 
budou zastavovat na nové zastávce Vl-
kov-Osová, díky které se zkrátí docház-
ková vzdálenost obyvatelům Vlkova i 
nedaleké Osové. Součástí rekonstrukce 
je také náhrada stávající nádražní budo-
vy novým technologickým objektem.

Souběžně s modernizací stanice pro-
běhne rekonstrukce jedenácti kilometrů 
trati do Křižanova. Zastávky v Osové 
Bítýšce a Ořechově projdou celko-
vou přestavbou a získají bezbariérový 
přístup. Díky napřímení trati se zvýší 
traťová rychlost ze 100 na 160 km/h. 
Zrenovuje se osm mostů a čtrnáct pro-
pustků, postaví se dvě opěrné zdi a také 
nová protihluková stěna, která ochrání 
mateřskou školu v Ořechově.

Přestavbou projdou také všechna ná-
draží v úseku z Přibyslavi do Pohledu. 
V prvně jmenované stanici se opraví 
obě nástupiště, vybudují se výtahy do 
podchodu. Navíc se prodlouží jedna 
staniční kolej pro dlouhé nákladní vla-
ky. Zastávka v Přibyslavi získá dosud 
chybějící podchod, celková rekon-
strukce čeká rovněž zastávku Stříbrné 
Hory. Ve stanici Pohled se vybuduje 
nové nástupiště, přístupné podchodem 
s výtahy.

(sž)

Správa železnic pokračuje v intenzivní modernizaci havlíčkobrodské trati. Kon-
cem dubna slavnostně zahájila ve Vlkově u Tišnova hned tři stavby. Celkovou 
obnovou projde tamní stanice a navazující úsek do Křižanova, díky úplnému 
přerušení provozu bude hotovo už na začátku příštího roku. Kompletní rekon-
strukce části z Přibyslavi do Pohledu pak potrvá do jara 2027. Celkové náklady 
všech tří staveb dosahují téměř sedmi miliard korun. Cestující získají na všech 
nádražích moderní nástupiště, vlaky zrychlí až na 160 km/h. 

323 miliónů na likvidaci dřevin

Preventivní odstraňování dřevin v 
těsném sousedství tratí zjednodušila 
nová legislativa, která platí od roku 
2020. Díky tomu mohla Správa že-
leznic přistoupit k intenzivnějšímu a 
také cílenějšímu kácení potenciálně 
nebezpečných stromů a keřů. Zaměři-
la se především na předem vytipované 
rizikové úseky. Odstraněný porost se 
následně využívá jako palivové dřevo 
nebo se z něj vyrobí dřevní štěpka.   

Samotná Správa železnic odstranila 
za uplynulých pět měsíců v přepočtu 
483 426 vzrostlých stromů. To je po-
dobné číslo jako v předešlém období 
vegetačního klidu. O více než 60 pro-
cent pak meziročně stoupl počet dře-
vin, které vykáceli majitelé pozemků 

v blízkosti tratí na základě výzev od 
Správy železnic. Celkem se jednalo o 
14 829 přepočtených stromů. V před-
chozím období to přitom bylo 9 169.

K výraznému snížení počtu stromů, a 
to o plných 2 547, došlo i u největšího 
vlastníka pozemků v okolí železnice, 
kterým jsou Lesy České republiky. Jde 
o jeden z konkrétních výsledků memo-
randa o spolupráci se Správou železnic, 
podepsaného loni v červnu. 

Kvůli srovnání se pro zjednodušení 
používá pojem přepočtený strom. Tomu 
odpovídají dřeviny s obvodem kmene 
nad 80 cm; menší se pak počítají jako 
půl stromu. Každých deset čtverečních 
metrů souvislého porostu keřů se pak 
rovná jednomu stromu.             (sž)

Podle Správy železnic zmizelo v minulých měsících z blízkosti kolejí téměř půl 
milionu stromů, což je výsledek preventivní údržby zeleně, kterou SŽ opako-
vaně provádí v období vegetačního klidu, tedy od listopadu do konce března. 
Tentokrát na tuto činnost vynaložila 323 milionů korun. Podobná bezpečnostní 
opatření provádějí také majitelé pozemků přiléhajících k železničním tratím.
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Srážka Os 12853 s kolejnicovým zarážedlem
Kdyby dispečerka postavila vlakovou cestu jinak, tak by k MU nedošlo 

Bezprostřední příčinou bylo neza-
stavení vlaku Os 12853 před hlavním 
(cestovým) návěstidlem Lc238 žst. 
Český Těšín, které návěstilo návěst 
„Stůj", zapříčiněné nesprávným způ-
sobem jízdy strojvedoucího vlaku  
Os 12853 na návěst „Rychlost 40 km/h  
a opakování návěsti Výstraha" návěs-
těnou hlavním (cestovým) návěstidlem 
Lc236, které mimo jiné předvěstilo 
návěst „Stůj" na následujícím hlavním 
návěstidle, umístěném na nedostateč-
nou zábrzdnou vzdálenost (275 m), ve 
spojení s nesprávným určením místa, 
kde se strojvedoucí s vlakem při jízdě 
na a po staniční koleji č. 238 nachází.

Situace v žst
Z hlediska dopravního provozu je 

žst. Český Těšín rozčleněna na 3 ob-
vody, a to osobní nádraží, nákladní ná-
draží a frýdecké přednádraží. Místem 
vzniku MU bylo cestové návěstidlo 
Lc238, nacházející se vpravo kusé sta-
niční koleje č. 238 v obvodu frýdecké 
přednádraží, které bylo i místem ná-
sledného nehodového děje, tzn. srážky 
tohoto vlaku s technickým zařízením 
dráhy (kolejnicovým zarážedlem  - dále 
jen zarážedlo) a vykolejení HDV před-
mětného vlaku oběma nápravami.

Stav DV vlaku Os 12853 dopravce 
ČD: vlak byl tvořen samostatně jedoucí 
motorovou jednotkou s  obchodním ná-
zvem „Regionova", sestavenou z HDV 
814.187-1 a ŘDV CZ-ČD 95 54 5 914 
187-0.

Sled skutečností
Strojvedoucí vlaku Os 12853 

převzal řízení motorové jednotky  
814.187-1/914.187-0 na ose v žst. Frý-
dek-Místek, a to po příjezdu do žst. Frý-
dek-Místek s vlakem Os 12850 Cieszyn 
(Polská republika) – Frýdek-Místek.  
Z žst. Frýdek-Místek s vlakem  
Os 12853 odjel ve 23:12 h, na DV 
motorové jednotky vlaku Os 12853 se  
v průběhu celé jízdy nevyskytla záva-
da. Jízdu vlaku Os 12853 strojvedoucí 
řídil ze stanoviště strojvedoucího HDV 
814.187-1, tzn. z čelní kabiny strojve-
doucího ve směru jízdy vlaku. 

V kabině strojvedoucího se po ce-
lou dobu jízdy vlaku nacházel sám. 
Vjezd vlaku Os 12853 do žst. Český 
Těšín řídící dispečerka 2H CDP Pře-
rov dovolila normální obsluhou SZZ, 
a to z TK Český Těšín – Hnojník od 
vjezdového návěstidla FL, přes výhyb-
ky č. 201, 202, SK č. 236a a výhybku  
č. 206, na SK č.  236 a dále ze SK č. 236 
od cestového návěstidla Lc236 přes 
výhybky č. 207 a (rozhodnou) 208 na 
SK č. 238. Řídící dispečerka 2H CDP 
Přerov při organizování a řízení dráž-
ní dopravy v žst. Český Těšín změnila  
z důvodu dopravní situace Pokynem 
pro výkon dopravní služby žst. Český 
Těšín určenou vjezdovou SK č. 6 na 
SK č. 238. Nicméně určení vjezdové 
SK č. 238 žst. Český Těšín nemělo žád-
ný vliv na vznik předmětné MU, neboť 
při řízení DV měl strojvedoucí vlaku  
Os 12853 za povinnost z vedoucího DV 
pozorovat trať a návěsti a jednat podle 
zjištěných skutečností, a to bez ohledu 
na kolej, na kterou s vlakem jede, viz 
bod 4.1.1 této ZZ. 

Na výhybku nereagoval
Vjezd vlaku Os 12853 do žst. Český 

Těšín byl dovolen návěstí „Výstraha" 
návěstěnou vjezdovým návěstidlem 
FL, jehož úroveň tento vlak předním 
čelem minul ve 23:49:23 h rychlostí 
50 km/h . Úroveň cestového návěstidla 
Lc236, které návěstilo návěst „Rychlost 
40 km/h a opakování návěsti Výstraha" 
a bylo označené mj. indikátorovou ta-
bulkou s číslicí 5, přední čelo vlaku Os 
12853 minulo ve 23:50:40 h nejvyšší 
dovolenou rychlostí 50 km·h-1. V daný 
okamžik se vlak nacházel ve vzdále-
nosti 275 m před následujícím cesto-
vým návěstidlem Lc238. Strojvedoucí 
vlaku Os 12853 při jízdě za cestovým 
návěstidlem Lc236 zvolil způsob jízdy 
– navolil jízdu výběhem, aniž by brz-
děním začal snižovat rychlost vlaku pro 
bezpečné zastavení vlaku před násle-
dujícím hlavním návěstidlem, jež bylo 
umístěno na nedostatečnou zábrzdnou 
vzdálenost. 

Že s vlakem vjíždí na SK č. 238, 
mohl strojvedoucí nejpozději zjistit ve 
23:50:47 h, kdy se přední čelo vlaku 

nacházelo v prostoru srdcovky výhyb-
ky č. 208, kterou vlak pojížděl proti 
hrotu odbočným směrem doprava (na 
SK č. 238). Strojvedoucí na jízdu vla-
ku přes výhybku č. 208 na SK č. 238 
nikterak nereagoval a pokračoval v jíz-
dě výběhem. Návěst „Stůj" návěstěná 
cestovým návěstidlem Lc238 byla při 
jízdě DV po SK č. 238 (v místě pra-
vého oblouku) viditelná na vzdálenost 
121 m, a to zpoza budovy stojící vpra-
vo SK před technologickou budovou 
žst. Český Těšín. Přední čelo vlaku 
jedoucího výběhem dané místo minulo 
ve 23:50:51 h rychlostí 49 km·/ h. Na 
návěst návěstěnou cestovým návěs-
tidlem Lc238 reagoval strojvedoucí 
vlaku až ve 23:50:56 h, při rychlosti  
48 km/h a ve vzdálenosti 61 m před ces-
tovým návěstidlem Lc238, resp. 51 m 
před obvyklým místem zastavení na SK  
č. 238, a to manipulací s pákou jízdního 
kontroléru, kterou zavedl rychločinné 
brzdění. Vzhledem k rychlosti vlaku  
a vzdálenosti zbývající k cestovému ná-
věstidlu Lc238, i přes správnou činnost 
brzdového zařízení motorové jednotky, 
již nebylo možné vzniku MU zabránit.

Ve 23:51:00 h následoval vznik 
MU, kdy přední čelo vlaku rychlostí 
37 km·h-1 minulo úroveň cestového 
návěstidla Lc238, které návěstí „Stůj" 
jízdu vlaku zakazovalo. Následovala 
srážka vlaku Os 12853 s kolejnicovým 
zarážedlem, nacházejícím se na konci 
SK č. 238, a to 1 m za daným cesto-
vým návěstidlem, a vykolejení vlaku. 
Skutečnost, že v průběhu rychločinné-
ho (záchranného) brzdění vlaku před 
vznikem MU došlo ke smyku kol, a to 
nejprve zadní nápravy ŘDV 914.187-0, 
měla negativní vliv pouze na rychlost, 
kterou vlak nedovoleně minul úroveň 
cestového návěstidla Lc238 a posléze 
narazil do zarážedla.

Z výpovědi strojvedoucího
Od září 2021 byl zaměstnán u do-

pravce ČD na pozici strojvedoucího  
v přípravě. V květnu 2022 vykonal 
ZOZ, následně začal vykonávat funkci 
strojvedoucího. Pozn. DI: ZOZ ve sku-
tečnosti vykonal dne 29. 4. 2022.

Před nástupem na výkon práce (noč-
ní směnu) dne 7. 2. 2023 v 17:36 h ve 
Frýdku-Místku měl nepřetržitý odpoči-
nek po dobu 23 h. Noc před začátkem 
výkonu práce trávil v místě bydliště na 
lůžku, spal dlouho i dopoledne. Odpo-
ledne si nešel lehnout, neboť se cítil od-
počatý, běžně to takto dělává. Na výkon 
práce (směnu) nastoupil odpočatý.

Řízení motorové jednotky  
814.187-1/914.187-0 určené pro vlak 
Os 12853 převzal na ose na SK č. 5 
žst. Frýdek-Místek, kde byla přistave-
na z prostoru kolejiště bývalého loko-
motivního depa ve Frýdku-Místku. Na 
DV jednotky se nevyskytovala závada, 
zkouška brzdy byla vykonána strojve-
doucím, který mu motorovou jednotku 
přistavil do žst. Frýdek-Místek. Pro-
vedení zkoušky brzdy bylo zapsáno  
v Knize předávky hnacího vozidla tex-
tem „v pořádku". Po výpravě vlaku  
a obdržení návěsti „Souhlas k odjezdu" 
dané vlakvedoucí vlaku Os 12853 uza-
vřel centrálně uzavírané nástupní dveře 
motorové jednotky a ve 23:12 h uvedl 
vlak do pohybu.

Při brzdění pro zastavení vlaku Os 
12853 v žst. Hnojník měl pocit, že brz-
dný účinek brzdy vlaku je menší než 
obvykle, a to z důvodu nezbytnosti vět-
šího snížení tlaku vzduchu v hlavním 
potrubí pro dosažení požadovaného 
brzdného účinku. Pozn. DI: při brzdění 
pro zastavení vlaku v dané stanici stroj-
vedoucí brzdil z rychlosti 36 km/ h, na 
dráze 34 m, na spádu 1,5 ‰, při prů-
měrném snížení tlaku vzduchu v hlav-
ním potrubí o 0,424 bar. Brzděním byla 
dosažena průměrná hodnota zpomalení 
0,465 m/s. Jeho pocit o nesprávném 
(nedostatečném) brzdném účinku vlaku 
byl podle jeho vyjádření: „...pochyb-
ností, mým pocitem, a  nejsem si však 
úplně jistý tím pocitem. Tento můj po-
cit nebyl pochybností o správném účin-
kování brzdy vlaku.". Na otázku DI, 
jak s uvedeným pocitem po zastavení 
vlaku v žst. Hnojník naložil, uvedl: „Je-
nom prostě jsem musel více snížit tlak 
v hlavním potrubí. Věděl jsem o tom, 
že jsou zhoršené adhezní podmínky  
a musím dříve brzdit. Tzn. můj pocit  
o menším brzdném účinku brzdy vlaku 

byl zapříčiněn zhoršenými adhezními 
podmínkami. Ve funkci brzdy jsem ne-
spatřoval závadu."

Vjezdovým návěstidlem FL žst. Čes-
ký Těšín byla návěstěna návěst „Vý-
straha", která jízdu vlaku nezakazovala. 
Na následujícím hlavním návěstidle po-
dle jeho vyjádření: „... svítila rychlost 
50km/h, a opakování, návěst výstraha." 
Pozn. DI: jednalo se o cestové návěs-
tidlo Lc236, které návěstilo návěst 
„Rychlost 40 km/h a  opakování návěsti 
Výstraha", jež bylo označeno indikáto-
rovou tabulkou s číslicí 5.

Návěst návěstěnou cestovým návěs-
tidlem Lc236 žst. Český Těšín viděl 
na dostatečnou vzdálenost, proto upra-
vil rychlost vlaku Os 12853 tak, aby  
u rychlostníku N s číslicí „5" umístě-
ným před cestovým návěstidlem jel  
s vlakem rychlostí 50 km/h. Pozn. DI: 
strojvedoucí při jízdě k cestovému 
návěstidlu rychlost vlaku neupravo-
val – její úprava nebyla potřeba, jízdu 
vlaku řídil v režimu ARR. V žst. Čes-
ký Těšín mezi vjezdovým návěstidlem 
FL, kolem cestového návěstidla Lc236, 
přes (rozhodnou) výhybku č. 208, a za-
čátkem SK č. 238 jel vlak rychlostí 50 
km/h.

Po minutí úrovně cestového návěsti-
dla Lc236 předpokládal postavení vla-
kové cesty na SK č. 6 s  odůvodněním: 
„...kdy to je kolej, na kterou se daná 
linka běžně přistavuje v této stanici.". 
Proto návěst „Stůj" očekával na odjez-
dovém návěstidle L6 nacházejícím se 
vpravo přímo u SK č. 6. Pozn. DI: dle 
Pokynů pro výkon dopravní služby žst. 
Český Těšín byla pro vlak Os 12853 ur-
čena SK č. 6, ze které měl být posléze 
formou posunu přestaven na SK č. 238.

Za výhybkou č. 208, kde byla kolej 
vedena v pravém oblouku, uviděl ná-
věst „Stůj" návěstěnou cestovým ná-
věstidlem Lc238 na vzdálenost cca 80 
m, a to zpoza budovy stojící ve směru 
jízdy vlaku vpravo SK č. 238 před tech-
nologickou budovou žst. Český Těšín. 
V tu chvíli si uvědomil, že vlaková 
cesta nebyla postavena jako obvykle. 
Pozn. DI: návěst „Stůj" návěstěná ces-
tovým návěstidlem Lc238 byla ze SK 
č. 238 ve skutečnosti viditelná na vzdá-
lenost 121 m.

Reagoval zavedením rychločinného 
brzdění, vlak však podle jeho vyjádření: 
„... započal brzdění s  malým účinkem 
...". Pozn. DI: i přes negativní ovlivnění 
brzdného účinku vlaku Os 12853 smy-
kem dvojkolí ŘDV 914.187-0 vlak zpo-
maloval zrychlením 1,481 m/s. Násled-
ně zavedl brzdění přímočinnou brzdou 
HDV, následovala srážka se zarážedlem 
na konci SK č.  238, po které se soupra-
va vlaku zastavila.

Do okamžiku, než uviděl návěst 
„Stůj" návěstěnou cestovým návěsti-
dlem Lc238, se domníval, že s  vlakem 
pojede stejně jako u předešlých vjezdů 
do této stanice na SK č. 6 nebo 8.

Na otázku týkající se vyjádření ke 
skutečnosti, že šetřením nebyla zjištěna 
závada na brzdovém zařízení motoro-
vé jednotky vlaku Os 12853, přičemž  
v Úředním záznamu PČR mj. uvedl, že 
po zavedeném rychločinném brzdění 
„Požadovaný brzdný účinek nenastal." 
a v Zápisu se zaměstnancem mj. uve-
dl: „ ... jsem ihned použil rychločinné 
brzdění. Podle chování soupravy však 
brzdný účinek nenastal, a ihned jsem 
pochopil, že soupravu nedokážu zasta-
vit před zarážedlem koleje.", odpově-
děl: „Byl to můj pocit v době nehody."

Z uvedeného vyplývá, že strojvedou-
cí byl zvyklý vjíždět do žst. Český Tě-
šín vždy z koleje č. 236 na kolej 236b  
a dále na kolej č. 6 nebo 8 osobního ná-
draží a nikdy nevjížděl na kusou kolej 
č. 238 na frýdeckém přednádraží. Že 
vjíždí na kolej č. 238 si v první chvíli 
neuvědomil, protože cestové návěsti-
dlo Lc 236 ukazuje vždy stejnou návěst 
Rychlost 40 km/hod a opakování návěs-
ti Výstraha s indikátorovou tabulkou 5, 
ať vjíždí na kolej 236b a dále na kolej 
č. 6 nebo 8 nebo na kolej č. 238. Uvě-
domil si to později, když při jízdě po 
koleji spatřil návěst Stůj na cestovém 
návěstidle Lc 238 (stojí 1 m před zará-
žedlem), kdy již nestačil včas zastavit.

Řídící dispečerka vypověděla
Dne 7. 2. 2023 nastoupila na vý-

kon práce (noční směnu) na pozici 

řídícího dispečera 2H CDP Přerov řád-
ně odpočatá.

Na noční směně řídila a organizovala 
drážní dopravu v úseku Český Těšín – 
Karviná hl. n., směna do vzniku před-
mětné MU probíhala bez mimořádností.

V průběhu výkonu dopravní služby 
měla k dispozici dokumenty provozo-
vatele dráhy SŽ, a to Seznam vlaků žst. 
Český Těšín a Pokyny pro výkon do-
pravní služby žst. Český Těšín, přičemž 
uvedla, že v ZDD byla pro vjezd vlaku 
Os 12853 určena kolej – SK č. 6,

Ve 23:36 h odjel z žst. Hnojník do 
žst. Český Těšín vlak Os 12853, který 
v žst. Český Těšín vjíždí pravidelně na 
SK č. 238, kde se DV vlaku připojují 
k elektrickému předtápěcímu stojanu,  
a to do doby, než se před odjezdem vla-
ku Os 12800 formou posunu přestaví 
na odjezdovou kolej, zpravidla na SK 
č. 6.

Normální obsluhou SZZ žst. Český 
Těšín postavila vjezdovou vlakovou 
cestu pro vlak Os 12853 z TK Český 
Těšín – Hnojník od vjezdového ná-
věstidla FL žst. Český Těšín přes SK  
č. 236a a 236, kolem cestového návěs-
tidla Lc236, na SK č. 238 po cestové 
návěstidlo Lc238. Důvodem postavení 
vlakové cesty pro vlak Os 12853 na SK 
č. 238 byla podle jejího vyjádření sku-
tečnost, že „tento pozdní večerní končí-
cí vlak, jehož souprava tvoří obrat pro 
první ranní vlak do Frýdku-Místku, by 
mi značnou část směny svým stáním na 
průjezdné SK č. 6 zatížil řešení doprav-
ních situací (stavění vlakových cest) při 
organizaci jízd ostatních vlaků osobní  
i nákladní dopravy", která byla ovliv-
něna i vědomím, že na předmětnou SK 
se s vlakem Os 12853 pravidelně vjíždí, 
podle ní, „již asi 20 
let, ...", a to i dnes.

Při organizování 
a řízení drážní do-
pravy v žst. Český 
Těšín se neřídila 
Pokyny pro výkon 
dopravní služby 
žst. Český Těšín 
a pro vjezd vlaku 
Os 12853 neurčila 
vjezdovou SK č. 6, 
protože po ukon-
čení jízdy vlaku na 
této SK by musela 
DV od daného vla-
ku přestavit ze SK 
č. 6 formou posunu 
na SK č. 238. K da-
nému mj. uvedla, že 
„Podle mého názoru 
k tomu není důvod, 
protože SK č. 238 
je kolejí dopravní 
a podle Staničního 
řádu žst. Český Tě-
šín kolejí vjezdovou 
a odjezdovou kolejí 
pro vlaky od nebo 
do Hnojníka."

Po chvíli, kdy 
vlak Os 12853 vjel 
na SK č. 238 žst. 
Český Těšín, byla 
p r o s t ř e d n i c t v í m 
spojení GSM-R 
informována stroj-
vedoucím vlaku Os 
12853, že s vlakem 
nedobrzdil, dostal 
smyk a najel do za-
rážedla na konci SK 
č. 238. Následně 

ji strojvedoucí informoval, že nedo-
šlo k újmě na zdraví osob, zarážedlo  
i vlak jsou značně poškozeny a že vlak 
vykolejil.

Z této výpovědi vyplývá, že paní 
dispečerka nerespektováním Pokynů 
pro výkon dopravní služby žst. Český 
Těšín sice nezavinila tuto mimořádnou 
událost, ale kdyby vlaku postavila vla-
kovou cestu na kolej č. 6 nebo 8, tak by 
k mimořádné události zcela jistě nedo-
šlo. Je nutné si uvědomit, že technolog, 
který zmíněné Pokyny zpracovával, 
uvažoval jistě i o možnosti stanovení 
koleje č. 238 pro vlak Os 12853 jako 
vjezdové, ale vjezd na kolej č. 6 mu ur-
čitě připadl jako bezpečnější.

Na závěr
Aby se podobným nehodám přede-

šlo, bylo by možná vhodné, aby před-
pis D1 stanovil v takovýchto případech 
použít na vjezdovém nebo cestovém 
návěstidle místo návěsti Opakování ná-
věsti Výstraha návěsti pro jízdu podle 
rozhledových poměrů, Nic by to nestá-
lo a strojvedoucí při spatření přerušo-
vaného bílého světla by určitě zvýšil 
pozornost.

No a na závěr si všichni musíme při-
pomenout, že za návěstidlem s návěstí 
Opakování návěsti Výstraha může být 
návěstidlo s návěstí Stůj opravdu neo-
mezeně blízko.

Pro zájemce o podrobnosti této ne-
hody odkazuji na web Drážní inspekce, 
kde je v Závěrečné zprávě na 61 strán-
kách vše velmi podrobně popsáno, 
a z níž jsem většinu údajů čerpal.

Petr Kůžel
Foto Drážní inspekce

Srážka vlaku Os 12853s následným vykolejením se stala v železniční stanici Český Těšín dne 7. února 2023 ve 23.51 hod. 
Následky: bez újmy na zdraví osob; celková škoda 4 267 500 Kč. Výše škody ke dni zveřejnění ZZ nebyla konečná.



Několik set kusů převážně železnič-
ních ale i tramvajových modelů z 30. až 
90. let minulého století zaplnilo výstav-
ní prostor ve druhém patře Technické-
ho muzea v Brně. Rozsáhlou sbírku za 
svůj život zkompletoval železniční na-
dšenec Lubomír Kysela (1949–2023), 
který se dopravním prostředkům vě-
noval profesionálně i soukromě. Jeho 
sbírku nedávno převzalo do svých sbí-
rek Technické muzeum v Brně.

Tyto železniční i tramvajové mode-
ly si mohou zájemci prohlédnout od  
17. dubna do 25. srpna 2024 na výstavě 
s názvem Jízdenky, prosím!

Na výstavě návštěvníci uvidí např. 
modely elektrických, motorových  
i parních lokomotiv, nákladních vozů 
uzavřených i s plošinou, osobního vozu 
čtyřokenního, rychlíkového jídelního, 
osobního a služebního vozu, lokotrak-
toru a další speciální podnikové vozy. 
Tato sbírka je až na několik výjimek  
v měřítku 1 : 45, tedy v oficiálním mě-
řítku značeném 0. Součástí výstavy 
jsou také historické fotografie reálných 
lokomotiv, vagónů a vlakových sou-
prav z 19. a 20. století.

Text a foto (red)

ZÁJMY STROJVŮDCE
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Výstava modelů vlaků v Technickém muzeu v Brně potrvá do letošního 25. srpna
Jízdenky, prosím!

Přejeme Milanu Mužíkovi  
a Vlastimilu Maněkovi, kteří oslavili 
v dubnu své 60. narozeniny. Věříme, že 
oslavy byly velké a že i další působení 
na českých i zahraničních kolejích bu-
dou bez nečekaných nepříjemností. Za 
ZO FSČR Brno-Maloměřice přeji i po-
klid u domácího krbu. Zdeněk Herzig.

*  
Na začátku května oslavil 60. naro-

zeniny kolega Lubomír Chludil. Vý-
bor ZO Tišnov přeje mnoho zdraví. 

* 
Dne 2. května oslavil 55. narozeniny 

strojmistr ČDC PP Plzeň René Kopáček 
a 16. května 60. narozeniny strojve-
doucí ČD PP Plzeň Miroslav Macháň. 
Výbor spolu s ostatními členy ZO FS 
Plzeň přeje do dalších let pevné zdraví, 
hodně štěstí a životní pohodu.

*
Dne 2. května slaví své životní jubile-

um 80 let Lubomír Pohl, 4. května slaví 
své 60. narozeniny Miroslav Zajíc a ve 
stejný den oslaví sedmdesátiny Karel 
Janků. Štěstí a pevné zdraví přeje vý-
bor ZO FS Nymburk a kolegové.

*
Dne 16. května se slaví významné 

životní výročí osmdesát let strojvůdce 
bývalého Lokomotivního depa Nym-
burk v. v. a v současnosti člen Klu-
bu odložených strojvůdců Lysá nad 

Labem kolega Jiří Šuk. 
Za všechny členy Klu-
bu Ti přeji dobré zdraví, 
abys mohl hodně času 
strávit na chalupě a měl 
k tomu stále dostatek sil.  
Jaroslav Krupička

*
Dne 21. 

května oslavil 
své 60. naro-
zeniny Vladi-
mír Komárek.  
K životnímu 
jubileu srdečně 
blahopřejeme 
a do dalších 
let přejeme hodně štěstí, pevné zdraví  
a životní optimismus. Výbor ZO FSČR  
a všichni královehradečtí kolegové.

*
Dne 31.května oslavil životní ju-

bileum 60 let Zdeněk Beran. Výbor  
a členové ZO přejí zasloužilý odpočinek  
v důchodu a mnoho zdraví.

*
Dne 6. června oslaví 55 let pan  

Lumír Staněk ze ZO 107 Ostrava - 
Cargo. Přejeme hodně zdraví!

*
Dne 16. června oslaví 60 let pan 

Jaroslav Pacht ze ZO FS Děčín. 
Gratulujeme!

Se zármutkem 
oznamujeme, že nás 
9. března po těžkém 
boji se zákeřnou ne-
mocí navždy opus-
til spolupracovník, 
kamarád, fotbalista, 
ale hlavně výborný 
člověk pan Jaroslav 
Švrček. Kdo jste ho 
znali, věnujte mu spolu s námi tichou 
vzpomínku. ZO Veselí nad Moravou. 

*
Dne 3. dubna nás navždy opustil ve 

věku nedožitých 86 let pan Ludvik 
Šlingr, strojvedoucí strojové stanice 
Telč a depa Tábor. Věnujme mu tichou 
vzpomínku.

*
Dne 18. dubna ze-

mřel pan Jiří Pásler, 
strojmistr z Ústí n / L. 
Narodil se 2. dubna 
1949 v Broumově,  
maturoval na SPŠ  
v Č. Třebové, v roce 
1968 nastoupil do 
LD v Ústí nad La-
bem odkud 30. lis-
topadu 2010 odešel do důchodu. Kdo 
jste ho znali, vzpomeňte.

 Opustili nás

Společenská rubrika

Stálice mezi nalezenými předměty 
jsou osobní doklady, peněženky, mo-
bilní telefony, klíče nebo třeba čepice. 
Vlakový personál ČD se ale v průběhu 
uplynulého roku setkal i se zapomenu-
tými předměty méně obvyklého charak-
teru. Našla se tak například zapomenutá 
bedna s lahvemi šampaňského, ukulele, 
dětská postýlka, křovinořez nebo fran-
couzské hole.

Z celkového počtu ztracených a na-
lezených předmětů se majitelé přihlásili 
o 51 % z nich. 4 612 nalezených věcí 
bylo postoupeno na úřady obcí, na je-
jichž území k nálezu došlo. Majitelé 
mají ze zákona 3 roky na přihlášení se 
k věci, následně nalezená věc 
připadá do vlastnictví obce. Více 
než 1 100 věcí muselo být také 
zničeno, obvykle se jednalo třeba 
o nalezené potraviny, které pod-
léhají zkáze.

Pokud cestující cokoliv za-
pomene ve vlaku Českých drah, 
doporučujeme co nejrychleji se 
obrátit prostřednictvím telefonu 

221 111 122 na Centrální zákaznic-
ký servis ČD. Operátoři mají možnost 
spojit se přímo s posádkou vlaku a ta 
se pokusí ztracenou věc zajistit. Všech-
ny ztráty a nálezy jsou pak přehledně 
k nalezení na webu www.eztraty.cz. 
Informaci do systému eztraty.cz zadává 
vlakový personál, který tak může činit 
už během jízdy vlaku díky mobilnímu 
zařízení a příslušné aplikaci, kterou je 
vybaven. Pokud naopak nějakou ztrace-
nou věc ve vlaku naleznete, obraťte se 
na vlakový personál, který od vás věc 
převezme a zajistí zaevidování do ztrát 
a nálezů.           (fim)

ilu foto banka ČD

Velmi různorodé předměty zapomněli cestující v průběhu uplynulého roku ve 
vlacích Českých drah. Evidováno bylo 18 640 nalezených předmětů. Celkem  
9 463 věcí se podařilo vrátit majitelům, dalších více než 4 600 nalezených před-
mětů bylo dle zákona odevzdáno na úřad příslušné obce. České dráhy evidují 
všechny ztráty a nálezy na webu eztraty.cz.

Nálezy ve vlacích Českých drah

Obraz, meč či sušák

Tvůrce železničních modelů
Lubomír Kysela (1949-2023) Pan Lubomír 

Kysela byl dlouholetým správcem sbírky his-
torických vozidel MHD v Dopravním podniku 
hlavního města Prahy. Již jako student střední 
školy pracoval od 15 let jako brigádník v díl-
nách Rustonka, následně jako průvodčí a vlak-
vedoucí pražských tramvají. Po absolvování 
vojenské služby nastoupil do zaměstnání jako 
řidič tramvají a autobusů. S ohledem na jeho 
odborné vzdělání pracoval ve funkci technika 
a jeho zájem o historii tramvajové dopravy jej 
dovedl až na pozici správce sbírky historických vozidel MHD. Ta byla v 70. letech 
umístěna ve vozovně Vokovice a veřejnosti přístupna pouze jednou za rok při dni 
otevřených dveří. Lubomír Kysela se po roce 1990 zasadil o vybudování Muzea 
DP Praha ve vozovně Střešovice a jako jeho správce působil až do odchodu do 
důchodu v roce 2009. Díky jeho technické erudici a nezměrnému úsilí se podařilo 
restaurovat řadu unikátních vozidel pražské MHD - namátkou lze uvést například 
prototyp tramvaje T2, trolejbusy Praga TOT a Tatra 400, stejně jako autobusy 
Škoda 506 či Škoda 706 RO. V soukromí se věnoval i železničnímu modelářství. 
Již od konce 60. let postupně sbíral modely různých měřítek - 0, HO, TT. Modely 
průběžně opravoval, zdokonaloval a upravoval, přičemž o všem vedl podrobné 
záznamy. Díky pochopení pozůstalých, především bratrance (Ivo Nesládka), zís-
kalo Technické muzeum v Brně rozsáhlý soubor mode1ů kolejových vozidel ve 
velikosti 0, teď v měřítku 1 : 45 s rozchodem kolejí 32 mm. Jde o ucelenou kolekci 
dokumentující výrobu těchto modelů u nás od 30. let 20. století až do současnosti. 

Modelář Lubomír Kysela


